

# 断缴医保有风险 专家建议用医保撑起“健康保护伞”

□新华社记者 徐鹏航

近期,多地医保部门发布断缴医保导致生病后无法报销的案例。专家表示,医保是健康时的投资,生病时的保障,建议广大居民及时参保,撑起“健康保护伞”。

国家医保局最新公布的数据显示,2024年1月至10月城乡居民基本医疗保险统筹基金收入8744.57亿元,支出8466.40亿元。

未生病的居民参加基本医保是否“吃亏了”?

复旦大学公共卫生学院教授陈文表示,疾病的发生往往具有不确定性,面对突如其来的重大疾病,个人和家庭很难独自承受高昂的救治费用。基本医保不分年龄、不论病史地为广大群众提供了基本、可靠和安全的医疗保障,确保广大群众能够及时就医,医疗费用得到分摊,还可以在大病时获得救助,有效防范“因病致贫、因病返贫”风险。

今年,国家医保局出台基本医保参保长效机制,对连续参保及基金零报销给予奖励:参加居民医保满4年的参保人员,之后每连续参保1年,每年可提高大病保险最高支付限额不低于1000元;对当年基金零报销的居民医保参保人员,次年可提高大病保险最高支付限额。

而与之相对应的,则是对于断缴的制



新华社发 朱慧卿 作

约:对在居民医保集中参保期内参保或未连续参保的人员,设置参保后固定待遇等待期3个月;其中,未连续参保的,每多断保1年,原则上在固定待遇等待期基础上增加变动待遇等待期1个月。

近年来,医保部门不断完善相关政策,“大礼包”持续升级。

数据显示,2018年至2023年,医保统筹基金累计支出超过10.46万亿元,年均增速达11.6%,为人民群众看病就医提供了坚实保障。

近日,国家医保局公布国家医保药品目录调整结果,91种新药进医保,更多补齐短板、提升疗效的新药、好药被纳入医

保,包括罕见病、肿瘤、慢性病等多个领域,医保“含金量”更高。叠加谈判降价和医保报销因素,预计2025年,新版目录实施将为患者减负超500亿元。

此外,12月1日,全国医保正式上线慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务,加上此前高血压、糖尿病等5种门诊慢特病费用跨省直接结算已实现县域可及,全国所有医保统筹地区作为就医地均能提供10种门诊慢特病相关治疗费用跨省医保直接结算服务。

国家医保局有关负责人介绍,参加居民医保后不仅享受基本医保门诊报销、门诊慢特病报销、住院报销,还能同时享受大病保险。很多地方居民就医自付金额达到一万五千元以上,医保就自动启动大病保险费用分担,因大病住院无需申请,自动报销。

职工医保个人账户还可以用于本人近亲属缴纳居民医保参保费用。随着各地进入居民医保集中缴费期,今年10月,职工医保个人账户共济用于参加居民基本医保等的个人缴费的金额增加了27.51亿元。

“患病时有保障,无病时利他人。”多地医保部门呼吁,在居民医保集中征缴期内及时参保,以确保医保待遇不受影响。(新华社北京12月1日电)

## 局势骤然紧张 叙总统宣示捍卫领土完整

新华社北京12月1日电 叙利亚反对派武装和极端组织近日在叙西北部发动大规模袭击,与叙政府军爆发2020年3月以来最严重的冲突。截至当地时间11月30日,叙西北部重镇阿勒颇市大部分地区失守,叙反对派武装和极端组织声称其攻势已向南推进至哈马省。

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德在11月30日发表的声明中首次就最新局势表态,表明要捍卫叙利亚稳定与领土完整,将击溃并消灭所有恐怖分子。

### 大规模袭击“突然”发生

叙反对派武装和极端组织11月27日起在阿勒颇省和伊德利卜省农村地区发动袭击。叙利亚军方11月30日发表声明说,反对派武装在过去几个小时内进入阿勒颇市大部分地区,叙军方将重新部署予以反击。

这是叙反对派武装和极端组织2016年以来首次攻入阿勒颇市。

阿勒颇曾是叙利亚最大城市和经济中心。叙军方声明说,叙反对派武装和极端组织得到外国极端分子支持,动用重型武器和大量无人机发动袭击。政府军多处阵地抵御进攻,数十名军人阵亡,另有多人受伤。

据美联社报道,此次袭击由极端组织“解放叙利亚”联盟主导,参与者包括土耳其支持的一些叙反对派武装人员。截至30日,这些武装力量已攻入阿勒颇市、夺取该市通往叙首都大马士革的公路上一处战略要地,并声称控制了阿勒颇国际机场、攻入阿勒颇省以南的哈马省。

“解放叙利亚”联盟控制伊德利卜省大片区域,被联合国和美国等列为恐怖组织,先前对叙政府控制区发动过无人机袭击。如果阿勒颇国际机场被占消息属实,这将是叙政府军失守的首个国际机场。

按美联社说法,叙反对派武装和极端组织11月27日发动“突然袭击”致政府军蒙受损失,袭击范围也很快扩大。

美联社援引一些土耳其安全官员说法报道,过去数周,土方希望经由外交途径阻止叙政府打击西北部反对派武装,没能成功。叙反对派武装和极端组织转而计划发动有限袭击迫使叙政府让步,但攻势发起后战事迅速扩大。

### 叙利亚将捍卫“领土完整”

据叙利亚总统府11月30日发布的声明,叙总统阿萨德与阿拉伯联合酋长国总统穆罕默德通电话,讨论了叙利亚局势和多个地区问题。

声明说,阿萨德表示,叙利亚将捍卫自身“稳定与领土完整”,在盟友支持下击溃并消灭所有恐怖分子。

阿联酋通讯社报道,阿联酋总统穆罕默德在通话中强调了阿方对叙方的支持,重申阿方支持一切推动叙利亚危机和平解决的努力。

俄罗斯塔斯社援引俄军方11月30日消息报道,俄战斗机已在叙利亚多次执行任务,目标包括叙反对派武装和极端组织指挥所。行动还将继续。

俄罗斯2015年应叙政府请求出兵,帮助叙政府军打击境内极端组织。俄在叙最大空军基地赫迈米姆空军基地位于叙西北部拉塔基亚省。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫11月29日说,俄方支持叙利亚政府尽快恢复西北部地区秩序。路透社援引叙军方人士消息报道,俄方承诺尽快向叙方提供更多军事支持。

### 美国声明“与袭击无关”

美国国家安全委员会发言人肖恩·萨韦特发表声明,称美方与此次针对叙利亚政府军的袭击“没有关系”,该袭击为“解放叙利亚”联盟主导,美方呼吁冲突降级。

美国白宫同时表示,正密切跟进局势发展,与中东多国政府保持沟通,准备好保护这一地区的美方人员与基地。

2011年叙利亚内战爆发,美西方支持叙反对派。2014年,极端组织“伊斯兰国”趁乱崛起,在伊拉克和叙利亚占领大片地区。同年美国组建多国联军,未经叙政府允许即以打击“伊斯兰国”的名义派兵进入叙利亚。美国还以反恐名义扶持叙利亚库尔德武装,助其控制叙北部大片土地。

叙利亚政府已多次要求美国结束在叙领土的非法存在。

土耳其政府认为叙利亚库尔德武装与土方认定的“恐怖组织”土耳其库尔德工人党有关系,多次越境打击叙境内的库尔德武装人员。

### 俄、土外长“深表担忧”

俄罗斯外交部11月30日发布消息说,俄外长谢尔盖·拉夫罗夫与土外长哈坎·费丹通话,磋商了叙利亚局势。声明说,俄土双方对局势的“危险发展”深表担忧,一致同意协调行动以稳定叙利亚局势。

路透社以土安全官员为消息源报道,土方先前已经采取措施,防止了叙反对派武装试图发起的行动,以避免加剧叙西北部紧张局势。

伊朗外长阿巴斯·阿拉格齐也同拉夫罗夫通话磋商叙利亚最新局势。

叙北部多个省份与土耳其接壤,包括西北部的阿勒颇省和伊德利卜省。其中,伊德利卜省被认为是叙反对派武装和极端组织在叙境内控制的最后一块主要地盘。叙政府军一直希望收复。

2020年3月,俄土就伊德利卜省停火达成协议,协议内容包括伊德利卜省交战方结束战线上的所有军事行动。然而,包括伊德利卜省在内的叙西北部部分地区一直被土耳其支持的叙反对派武装和其他一些极端组织控制,叙政府军与反对派武装仍交火不断。

此外,本轮巴以冲突去年10月爆发后,外溢效应波及叙利亚等中东多国。今年9月以来,以色列与黎巴嫩真主党的冲突升级,以色列还以打击黎真主党和关联伊朗目标为由,加大对叙利亚境内目标的空袭。以色列与黎巴嫩真主党的停火协议11月27日生效当天,叙反对派武装和极端组织即发动袭击。(陈立希)

**服务信息** ◆微信办理 wb99ok  
yzwb\_36524  
◆广告咨询 8862 9347

**红马甲疏通高压清洗 旧房装修 老房翻新**  
专业上下水电,暖气 铺砖 刷墙 水电 门窗  
安装维修 15832176896 惠民热线 83536856